

單向流水式人潮管制 元辰殿初二起有贈品

# 黃大仙祠年卅通宵上頭炷香

港人傳統有歲初上頭炷香的習俗，也即年三十晚邁進大年初一之際，向神靈奉獻的第一爐香，以求頭彩、好意頭，爭取新年事事順景。每年到黃大仙祠輪候頭炷香的市民眾多，去年有2.3萬人排隊輪候上香。齋色園黃大仙祠昨日宣布，黃大仙祠會在年三十（2月9日）下午4時30分閉園作準備，至晚上9時重開，讓善信到場等候上頭炷香，屆時會實施單向流水式上香和人潮管制措施，並通宵開放至大年初一（2月10日）晚上9時，估計當晚到場的善信會較去年更多。



■每年往黃大仙祠上香信眾都萬人空巷。

每年黃大仙祠除夕夜，均會舉行隆重祈福儀式，踏入午夜12時，伴隨化寶鐘鼓，由主科道長帶領眾道長上頭炷香，祝願新一年香港國泰民安，百業興旺，市民豐衣足食，祛疾去災。齋色園副主席梁宇華昨日公布，年三十晚9時起將開放予善信入祠等候，子時即晚上11時或午夜12時上頭炷香，善信可在黃大仙祠外的廟宇廣場和黃大仙廣場排隊，9時起單向流水式入祠上香，到三個敬香點即大殿、三聖堂和孟香亭上香後離開，不可停留。

## 可網上祈福 平台睇直播

祠內除實施單向參神路線和人潮管制措施，不設求籤區、跪拜區和供品區。此外，為響應環保、莊嚴道場，祠內亦一律

禁止攜帶元寶蠟燭、生油和大型香枝，不能燃點大束香枝，建議以每一家庭為單位，只攜備9支線香在上香點敬奉。另外，年三十晚祠內的財神宮、太歲元辰殿、月老殿和從心苑暫停開放。

齋色園主席黎澤森說：「去年是疫情後首次復辦頭炷香活動，市民反應熱烈，有超過2.3萬人次上頭炷香，相信今年的人數會更多。」若善信未能親身到黃大仙祠參拜，則可透過網上祈福系統向黃大仙師祈福，或在網上平台TAO-NET觀看現場直播。齋色園官方Facebook和Instagram專頁將實時直播12時祠內善信上頭炷香的盛況。

另外，年初二至整個正月（2月11日至3月9日），生肖凡屬龍、狗、牛、兔的善



■黃大仙祠將為善信準備新春福物。

信，只要出示有效身份證明文件即可免費進入「太歲元辰殿」內拜太歲。齋色園會向善信提供三支檀香，三處各敬一支香，無需額外帶備香枝及供品，而善信進入元辰殿，可獲「琉璃斗姥吊飾」一個；祈福上表，即可獲得「琉璃斗姥吊飾」一個和「硃砂平安手繩」一條。太歲元辰殿除年三十外，正月初一亦會暫停開放。

## 張劍虹：黎指示凌駕編採自主

壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司涉申謀勾外案，踏入第十八日審訊，由辯方盤問從犯證人、《壹傳媒》前行政總裁兼《蘋果》社長張劍虹。辯方主要圍繞黎智英從未作出編採指示、也沒在「飯盒會」給予指示的論調來質問張劍虹，但被張反對。張直指黎有清晰作出編採指示，「會吩咐新聞點做大，去催谷啲人上街，亦會嚟《成敗樂一笑》專欄不斷寫稿，呼籲啲人唔好慳幾個鐘，一定要出嚟上街」；而黎智英的編採指示凌駕《蘋果》編採自主，「我哋冇得選擇」必須跟從。

黎智英和張劍虹昨日分由囚車押送到西九龍裁判法院，代表黎智英的資深大律師彭耀鴻開始盤問張劍虹。辯方一開始即指張與黎智英持有「相同信念」和「價值觀」，包括相信神、言論自由、新聞自由、傳媒是監察政府的第四權等。張稱他亦相信《壹傳媒》前副社長陳沛敏、前總編輯羅偉光、英文版前執行總編輯馮偉光（筆名盧峯）都持有相同信念和價值觀，但不肯定前社論主筆楊清奇（筆名李平）是否持有相同信念和價值觀。

辯方隨後指，因《蘋果》高層持有的共同「價值觀」，無需黎智英作出編採指示。

張劍虹即回應：「黎生的編採指示不止是一個value（價值觀）。」「這個亦非純粹自由、民主、言論自由的問題，是整個報紙要怎麼做。」張強調「就算有共同價值觀，但不代表（黎智英）無給指示，黎生絕對有給指示，有在飯盒會給指示。」

## 故宮館展龍年國寶 藉「小紅書」吸客

香港故宮文化博物館本月起展出新春龍年相關文物和文創產品，並特別挑選館內8組跟龍年新春有關的國寶級文物，供參觀者了解更多與龍年相關的歷史，包括清朝崇德帝御用寶璽、交龍紐「制誥之寶」、明朝永樂帝期間的青花龍穿花紋扁壺、清朝《雍正帝臨雍講學圖》等。館長吳志華表示，故宮館去年總參觀人數約125萬人次，今年1月內地訪客佔入場人次半數，對增長感到欣喜，正以「小紅書」等社交媒體推廣，期望吸引更多大灣區年輕人到訪。

寶璽是天子至高無上權力的政治象徵，這次展出的方形寶璽、交龍紐「制誥之寶」，以白玉雕刻，紐的形狀是象徵帝王的龍，印押是皇帝隨身的印璽，約於清崇德帝（1636至



■青花海水白龍紋天球瓶

1643年）使用玉璽。另一展品清朝雍正帝（1723至1735年）御用青花海水白龍紋天球瓶，是江西景德鎮御窯珍品。至於另一展品明朝永樂帝（1403至1424年）御用青花龍穿花紋扁壺，亦是江西景德鎮御窯珍品。

至於繪於1724年、即300年前甲辰龍年的《雍正帝臨雍講學圖》，則描繪雍正二年（1724年）三月初一雍正王在國子監舉行的「臨雍大典」上向國子監文官講學的情況，為這次展出的重要國寶之一。

吳志華表示，去年下半年故宮館參觀人數逐漸增加，期望今年人數延續甚至超越去年。去年12月參觀人數中，本地市民和內地人分別佔四成，其餘兩成為海外旅客。至今年1月，港人佔三成半，內地參觀人數增至佔五成。



■交龍紐「制誥之寶」

## 你圍我放



愛蘭說

龐愛蘭

健康城市聯盟(香港)副主席  
香港十大傑出青年

美國不斷企圖遏制中國，到處拉攏同盟「圍堵」，以延續其「霸主夢」；我國則以開放應對。事實上，搞「脫鉤」是意識形態邏輯，而開放是市場和科學邏輯。中國是最大的單一市場，市場邏輯是資本會跟機遇走。

要化解美國的「圍堵」策略，首要是加速自衛性軍事現代化，強大軍事實力是必須的。另外繼續以經濟為主體、國際事務進行經濟外交、睦鄰外交，與經濟全球化的趨勢互相融合以達至互利共贏。

國家近期密集式推出多項開放舉措，例如上星期的外國資本可持有100%保險和銀行股權；與多國「互免簽證」，去年11月單方面免簽證法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙和馬來西亞，近期還與新加坡、泰國、馬爾代夫、哈薩克等國家達成互免簽證協議，國民可以「想走就走」。

我國建立的「夥伴關係」是不針對第三方，志同道合和求同存異都是夥伴，堅持「對話而不對抗」，廣交朋友、深化合作。截至今年1月24日，中國已與183個國家建交，當中有180個聯合國會員國，以及3個非聯合國會員國。國家堅持平等原則，反對以大欺小、以強凌弱、以富壓貧、干涉別國內政。在國際上秉持公道、捍衛公理、伸張正義，堅持獨立自主的和平外交政策。

事實上，中國經濟取得成就的背後，「結伴不結盟」的外交政策功不可沒，數字是最好的證明：中國是世界第二大經濟體、世界第一工業製造大國，全球198個國家和地區，中國是128個國家的最大貿易夥伴。在金融方面，中國是亞洲基礎設施投資銀行倡議國，如今成員已由57個增至109個。國家的「結伴」使我們得道多助，朋友遍天下，筆者深信結伴能破解美國的結盟。